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بازار محصولات آرایشی در جهان
	غول‌های صنایع آرایشی جهان کدامند؟
گروه بازرگانی- در حالی برخي گزارش‌ها، ارزش فعلی بازار محصولات مراقبت از پوست ایران را بیش از 300 میلیون دلار برآورد کرده که آمار و ارقام نشان می‌دهد بخش عمده‌ای از بازار محصولات آرایشی ایران در انحصار اجناس قاچاق قرار گرفته است.
به گزارش ایسنا، بخش تحقیقات بازار یورو مانیتور که در چند سال گذشته علاقه خاصی به بازار محصولات آرایشی و بهداشتی ایران از خود نشان داده به تازگی اعلام کرده است: ارزش بازار محصولات مراقبت از پوست در ايران به دليل تبليغات و بازاريابي گسترده با رشد 24 درصدي به بيش از 300 میلیون دلار در سال 2010 رسيد. 
پيش‌‌بيني مي‌شود ارزش بازار محصولات مراقبت از پوست در اين كشور تا سال 2015 براساس تحقيقات بازار يورو مانيتور رشد قابل اعتنایی داشته باشد. آمار گمرک ایران نیز حاکی از آن است که در سال گذشته تنها حدود 110 میلیون دلار انواع محصولات و فرآورده‌های نهایی آرایشی و بهداشتی وارد کشور شده است. آبان ماه سال گذشته مهدي ابویی، معاون پيشگيري و هماهنگي ستاد مركزي مبارزه با قاچاق كالا و ارز، از ورود 800 ميليون دلار لوازم آرايشي قاچاق به كشور خبر داد. 
ابویی همچنین گفته که در زمینه محصولات آرایشی و بهداشتی به طور متوسط 150 میلیون دلار واردات قانونی به کشور انجام می‌شود که این میزان فقط جوابگوی 10 درصد از تقاضای مصرف‌کنندگان است. به این ترتیب می‌توان نتیجه گرفت که 90 درصد از واردات محصولات آرایشی و بهداشتی به کشور به صورت قاچاق انجام می‌شود. در همین حال یک مطالعه انجام شده از سوی گروه آلمانی مس فرانکفورت که در زمینه برگزاری نمایشگاه‌های تجاری فعالیت می‌کند، نشان می‌دهد که عربستان سعودی دارای بزرگ‌ترین بازار مصرف محصولات آرایشی شامل محصولات مراقبت از پوست و مو در بین کشورهای حاشیه خلیج فارس است. همچنین دو کشور عربستان و امارات دارای بیشترین نرخ رشد بازار محصولات آرایشی در بین کشورهای منطقه هستند. سرمایه‌گذاران در حوزه صنایع آرایشی می‌گویند که هر زن سعودی به طور متوسط سالانه 14 هزار ریال سعودی برای خرید محصولات آرایشی هزینه می‌کند. در آخرین دوره نمایشگاه زیبایی خاورمیانه نیز آمار نشان داد که بیشترین تعداد بازدیدکنندگان از این نمایشگاه مربوط به کشورهای امارات، ایران، عربستان، پاکستان، کویت و هند بوده ‌است. برخی گزارش‌های منتشر شده نیز حاکی از آن است که ایران بعد از عربستان، بیشترین میزان مصرف لوازم آرایشی را در خاورمیانه دارد. کل مصرف لوازم آرایشی در خاورمیانه در سال 2008 چیزی در حدود 2/7 میلیارد دلار بود که در این بین ایران سهمی معادل یک سوم از ارزش این بازار را به خود اختصاص داد.
بر اساس گزارش سایت معتبر مجله زیبایی در مورد غول‌های صنایع آرایشی جهان، در بین 20 شرکت بزرگ هشت شرکت آمریکایی، سه شرکت ژاپنی، سه شرکت فرانسوی و دو شرکت آلمانی به چشم می‌خورد و بریتانیا، برزیل، سوئد و کره‌جنوبی نیز هر یک صاحب یک شرکت هستند. 

	 


