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 ده راز موفقيت در بازار سهام
ترجمه: محمد علي اكبرزاد
1-تنوع سازي
تمام پول خود را در يك سهم يا در مجموعه سهام يك صنعت سرمايه‌گذاري نكنيد. ترجيحا مي‌توان گفت هرگز كل پول خودتان را انحصارا در بازار سهام سرمايه‌گذاري نكنيد.
	


پول خودتان را در سبدي از دارايي‌‌ها همانند بانك، ملك، بازار سهام، اوراق مشاركت، صندوق‌هاي سرمايه‌گذاري و طلا و غيره پخش كنيد و در مرحله بعد دوباره وجوه تخصيص داده شده به هريك از دارايي‌‌ها را در انواع آن تنوع سازي كنيد بطوريكه اگر در يك سرمايه‌گذاري شكست خورديد صدمه زيادي به شما وارد نشود.
2- هرگز به يك سهم تعصب نشان ندهيد
يكي از دوستان من سهام را در 2400 دلار خريداري و هنوز آن را نگهداري كرده است و الان قيمت آن 7 دلار است. بله 2400 تا 7. به نظر من او به آن سهم بيش از اندازه تعصب نشان داده و اميدوار است روزي سهم برگردد و به قيمت 2400 دلار برسد. جدا كه فاجعه است، وقتي يك تصميم اشتباه مي‌گيريد آن را قبول كنيد و از آن بيرون بياييد و منتظر نمانيد.
3- هميشه حد ضرر را مشخص كرده و بكارگيريد. 
چگونه شما خواهيد فهميد كه تصميم اشتباه اتخاذ كرده‌ايد؟ به صورت ساده قبل از اينكه معامله‌اي انجام دهيد بنويسيد چه مقدار ضرر براي اين سهم حاضريد تحمل كنيد اگر قيمت سهم پايين بيايد. 2 درصد، 4 درصد، 10 درصد، 15درصد؟ يك حد ضرر را در ذهنتان در نظر بگيريد كه از هزينه خريد شما تا حدي پايين خواهد بود. اگر قيمت سهم به پایين‌تر از آن نزول كرد شما بايد آن را بفروشيد و از سهم خارج شويد و اگر قيمت سهم دوباره بالا رود احساس بدي نداشته باشيد و متاثر نشويد.
4- در سقف بفروشيد و در كف بخريد:
به نظر ساده است؟ بله اما ساده نيست برا ي اينكه اگر شخص از اكثريت بازار تبعيت كرده باشد، پول زيادي را در بازار از دست نخواهد داد. هميشه رازي را در نظر بگيريد كه مي‌تواند موفقيت شما را در بازار سرمايه تضمين كند. هر 6 ماه يا در هر سال قيمت سهام حدود 30درصد پايين مي‌آيد، يعني زمان خريد است و برعكس اشخاصي هستند كه بر اساس اخبار و شايعات قيمت سهام را بالا مي‌برند كه آن، زمان فروش است.
5-ترس و طمع را از خود دوركنيد.
ترس و طمع بزرگترين دشمن سرمايه‌گذاران است و تنها راه گريز از آن داشتن برنامه ورود به معامله است قبل از اينكه عملا وارد شويد. برنامه خريد و فروش شما بايد راه حلي براي معاملات اشتباه باشد، چه مقدار سود مد نظر شماست، چه مقدار از سود قابل ذخيره كردن است. اگر شما به برنامه خود تكيه كنيد به ترس و طمع فائق خواهيد آمد.
6- هرگز از ميانگين خارج نشويد:
ميانگين مفهوم خوبي است. اما اگر برخلاف جهت شما باشد بد خواهد بود. اگر شما سهمي را در قيمت 170 خريد كرده‌ايد و آن الان 90 باشد شما به اندازه 80 واحد به ازاي هر سهم ضرر كرده‌ايد. حالا اگر شما در قيمت 90به سهم خود بيشتر اضافه كنيد ميانگين قيمت سهم شما از 170 به 1250 ميل خواهد كرد. اگر قيمت سهم از 90 به 1250 بالا بكشد شما مي‌توانيد از سهم بدون ضرر خارج شويد. اما اگر دوباره از 90 به پائين نزول كرد ضرر شما زياد خواهد شد با توجه به اينكه در قيمت 90 نيز به سهمتان اضافه كرده‌ايد. يك ميانگين گزينه خوبي است ترجيحا هنگامي‌كه شما سود مي‌كنيد اما زماني‌كه قيمت سهام شما بالا مي‌رود خريد بيشتر را ادامه ندهيد.
7- چاقوي در حال افتادن را نگيريد
تصور كنيد اگر چاقويي از آسمان بيفتد آيا شما مي‌دويد تا آن را بگيريد؟ به هيچ وجه!! اما بيشتر سرمايه‌گذاران اين كار را انجام مي‌دهند. سهم قيمت 150 داشته و الان در قيمت 130 قابل دسترسي است مردم فكر مي‌كنند ارزان است و بنابر اين بايد خريد كرد و سپس قيمت سهم 100 مي‌شود و مردم دوباره همانطور عمل مي‌كنند و وقتي سهم به قيمت 80 مي‌رسد مردم همان فكر را تكرار مي‌كنند. اگر شما به نمودار آن نگاه كنيد شكل آن شبيه به سقوط چاقو از آسمان است. شخص بايد منتظر افتادن سهام باشد و بعد اگر شروع به بالارفتن كرد اقدام به خريد كند.
8- هرگز براي دريافت اطلاعات (شايعات) پولي پرداخت نكنيد
هزاران كارشناس در بازار وجود دارد. اغلب آنها از بازار سهام اطلاع بيشتري ندارند. با اين وجود سرمايه‌گذاران به توصيه‌هاي آنها مبلغي پرداخت مي‌كنند سوال ساده‌اي كه اين سرمايه‌گذار بايد از خودش بپرسد اين است كه چرا اين متخصص با داشتن دانش كافي به جاي ثروتمند شدن با استفاده از بكار گيري آن اطلاعات تنها در قبال چند دلار آن اطلاعات را مي‌فروشد؟ هميشه تصميم زندگيتان را خودتان اتخاذ كنيد. 
9-استقراض پول:
هرگز با پولي كه متعلق به شما نيست سهام نخريد. شما تنها بايد با پول خودتان سهام خريداري كنيد پولي كه در آينده نزديك مورد نيازتان نيست و تصور نكنيد كه قسمت عمده آن را در بازار از دست خواهيد داد.
10- زمان:
اين موضوع در بازار سهام بسيار مهم است اما كمتر در اين مورد صحبت شده است. هر سرمايه‌گذاري از كارشناس سرمايه سوال مي‌كند چه سهمي را بايد بخرد. اما هرگز سوال نمي كند چه زماني براي خريد سهام مناسب است. اگر وارد سهمي خوب شويد اما در زمان نادرست، شما ضرر خواهيد كرد و اگر وارد سهم بدي شويد اما در زمان درست، ممكن است به طور تصادفي سود كنيد. اگر شما سهم خوبي خريداري كنيد بعد از اينكه به اندازه كافي بالا رفت شما براي يك ضرر آماده مي‌شويد.

منبع: 
http://www.articlesbase.com/investing-articles/10-secrets-of-success-in-stock-market-366407.html 
