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۴ روش فروشگاه هاى بزرگ براى فروش بيشتر
فروشگاه هاى بزرگ و سوپرماركت ها اساسا به خاطرزرق و برقى كه دارند و تنوع محصولات براى مشتريان و خريداران وسوسه اى بزرگ به شمار مى آيند.اين روزها استقبال از فروشگاه هاى بزرگ كه از شير مرغ تا جان آدميزاد در آنها پيدا مى شود، به شدت رو به گسترش است و مردم ترجيح مى دهند به جاى اينكه براى تهيه اقلام مورد نياز خود به مغازه هاى مختلف و بعضا دور از هم بروند، همه آنها را از يك جا تهيه كنند.اما با وجود اينكه اين فروشگاه ها به آرامش خريداران در خريد و البته صرفه جويى در وقت كمك مى كنند، ضررهايى هم دارند كه يكى از آنها خرج كردن بيش از اندازه پول است.صاحبان چنين فروشگاه هايى از اين فرصت استفاده مى كنند و با ترفندهايى خريداران را مجبور به خرج كردن پول بيشتر مى كنند:
.۱ تشويق به استفاده از چرخ دستى
چرخ دستى وسيله اى است كه به وفور در فروشگاه هاى بزرگ يافت مى شود و به راحتى هم قابل دسترسى است. اندازه اين چرخ دستى ها طورى است كه انگار هرچه در آنها مى ريزيد، پر نمى شوند! و از طرفى هم در بسيارى از فروشگاه هاى بزرگ خود فروشندگان، مشترى ها را به استفاده از اين چرخ دستى ها تشويق مى كنند.
از چرخ دستى استفاده كردن خيلى خوب است و كمك بزرگى براى خريدار محسوب مى شود، به شرطى كه خود را ملزم به پر كردن آن نكنيد و صرفا هرچه نياز داريد، درون آن بگذاريد.
.۲ ميوه ها و سبزى هاى آماده
زندگى ماشينى، كمبود وقت، شاغل بودن خانم ها و دلايلى از اين دست باعث مى شود تا خيلى ها از ديدن ميوه هايى كه به زيبايى به قطعات مساوى تقسيم شده اند و سبزى هايى كه شسته و تميز بسته بندى شده اند، چشم هر بيننده اى را بنوازد و خيلى ها را وسوسه به خريدنشان كند.
همان ميوه ها و سبزى ها را مى توان با قيمت پايين تر از ميوه فروشى ها و حتى پايين تر از آن از ميادين ميوه و تره بار خريد، تنها به شرط اينكه اراده اى براى شستن آنها وجود داشته باشد!
.۳ كالاهاى نزديك به صندوق پرداخت
صندوق هاى پرداخت درفروشگاه هاى بزرگ معمولا شلوغ هستند و اغلب خريدارن مجبور مى شوند براى پرداخت هزينه خريدهاى خود در صف بايستند. صاحبان فروشگاه هاى بزرگ هم مسلما از چنين فرصتى نمى گذرند و با چيدن انواع و اقسام كالاهاى ريز و به ظاهر ارزان قيمت در كنار كانترهاى پرداخت، مشتريان را وسوسه به خريد كردن مى كنند.
.۴ عوض كردن جاى كالاهاى مختلف
در بعضى از فروشگاه ها سياست به شكلى است كه هر چند وقت يك بار جاى كالاهاى مختلف با هم عوض مى شود. به اين ترتيب مشتريان ثابت براى پيدا كردن كالاى مورد نظر خود مجبورند كمى بگردنند و همين گشت و گذار باعث مى شود كه ساير كالاها را هم ببينند و خيلى ها حتى اگر نياز هم نداشته باشند، مى خرند!
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