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بنگاه‌ها
صادرات قهوه ایران به 11 کشور جهان
گروه بنگاه‌ها- مدیرعامل تنها واحد تولید‌کننده قهوه فوری در ایران (مولتی کافه) از صادرات انواع قهوه به 11 کشور اروپایی، آفریقایی و آسیایی از جمله آلمان، انگلستان، بلغارستان، لهستان، ترکیه، بلاروس، ارمنستان، لیتوانی، سنگال، سوریه و عراق خبر داد.
	


مهران دانشور در عین حال یادآور شد: اگر تحریم‌های ناعادلانه علیه کشورمان اعمال نمی‌شد، خرید مواد اولیه از طریق گشایش ال سی ممکن بود، اما متاسفانه در حال حاضر خریدها باید نقدی باشد که این موضوع تولیدکنندگان را در فشار قرار داده است. این عضو خانه صنعت و معدن و انجمن صادرکنندگان در ادامه ظرفیت اسمی تولید این کارخانه را سالانه 6 هزار و 500 تن انواع محصولات تولیدی از دانه خام قهوه اعلام کرد و با اشاره به اینکه هم‌‌اکنون 2 هزار و 500 تن قهوه فوری، 900 تن انواع محصولات میکس و 100 تن قهوه دم کردنی در این واحد تولید می‌شود، افزود: مواد اولیه قهوه از سه منطقه برزیل، السالوادور، کلمبیا، اوگاندا، اندونزی، ویتنام و ساحل عاج وارد می‌شود.
او همچنین سرمایه‌گذاری ثابت اولیه ریالی این واحد تولیدی را 10 میلیارد تومان و سرمایه‌گذاری ارزی آن را 5/22 میلیون دلار، اعلام و پیش‌بینی کرد که گردش مالی این واحد تولیدی در سال‌جاری میلادی به 25 میلیون یورو برسد. 
وی مصرف سرانه قهوه توسط مردم ایران را 100 گرم اعلام کرد. همچنین سید رضا حسینی، مدیر اجرایی این واحد تولیدی گفت: 30 درصد از مجموع تولیدات این واحد تولیدی پودرقهوه فوری است و مابقی محصول گرانول شده برای صادرات است. وی افزود: تمامی مراحل تولید قهوه برای مصرف‌کننده دراین واحد تولیدی با بهره‌گیری از جدیدترین فناوری‌های روز انجام می‌شود. 
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